N. CKOPWINIEHN O. CKOPWINIEHN O. И. Н. ШАРУХО, А. В. СОРОКА, В. Г. ХОМЯКОВ

XX ЛЕТ ВОЗОБНОВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ ГЕОГРАФОВ В МГУ ИМЕНИ А. А. КУЛЕШОВА: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, ДОСТИЖЕНИЯ

УО «Могилевский государственный университета им. А. Кулешова», г. Могилев, Беларусь sharukhogeo@rambler.ru

Начало подготовки географических кадров было положено при основании в 1913 г. Могилевского учительского (с 1918 - педагогического) института.

Географический факультет был открыт на базе социально-экономического отделения 19 января 1934 г. Это был один из немногих «чистых» факультетов: в Белорусском, Московском, Ленинградском и других университетах в 1934 г. учреждались геологопочвенно-географические факультеты. С конца 1930-х гг. до 1953 г. учителей географии и естествознания готовил и учительский институт при МПИ. В 1939—1978 гг.работало заочное отделение (1-3 группы). В 1934 г. было зачислено более 100 студентов. Ежегодно выпускалось 50-75 специалистов: например, в 1939 г. – 78, в 1941—75.

Довоенные выпуски дали стране известных людей: д-ра исторических наук Е. Диренка, кандидатов географических наук, доцентов Н. Ратобыльского, П. Лярского, С. Моисеева, генералов А. Кочубеева, А. Морозова, всемирно известного дефектолога, автора учебников по географии для спецшкол М. Манышева и др.

В 1934—1941 гг. на кафедрах физической и экономической географииработали специалистыиз Москвы, Киева, Горок, Ленинграда, Минска: профессора Бардаков, Недригайлов, Волков, И. Силинич, М. Боднарский, Н. Николаев, М. Самбикин, А. Медведев, Розенберг, доценты В. Каверин, Я. Малеев, А. Гожев, Б. Баженов, Н. Моисееня и др.

Довоенный факультет возглавляли: Д. Василевский (1934–1936), А. Селиванов (1936–1937), П. Загарин (1937–1938), Г. Лашкевич (1939), Я. Малеев (1939–1941).

16 ноября 1944 г. на факультете (50 студентов) состоялись первые послевоенные лекции. В победном 1945 г. было выпущено 10 географов (набор 1938 г.). Организацию учебного процесса возглавил декан - ленинградский географ Б. Крубич-Лебедев (1944—1946). Затем деканами были: Г. Лашкевич (1946—1947, 1948—1951), Н.Барановский (1948), С. Моисеев (1951—1952), Н. Ратобыльский (1952—1954), П. Соколов (1954—1955; 1962—1963), В. Красовский (1955—1958), В. Евцихевич (1958—1962; 1963—1964), Г. Винкевич (1963, 1965—1970), Т. Кундо (1964—1965), Е. Кудряшов (1966; в 1970—1993 гг. — ректор МГПИ), А. Курдюков (1971), И. Ларченко (1971—1975), П. Дмитрачков (1975—1977), М.Ходорович (1977).

После войны на геофак пришли работать проф. Г. Шенберг, воспитанники факультета – доценты П. Лярский, Н. Ратобыльский, Н. Ерашова, А. Кожар, З. Петрова, С. Моисеев, вернулись довоенные преподаватели Х. Пряник, Н. Денисенко, в 1954–1960-х-гг. усилили ряды кафедр доценты Г. Винкевич, М.Х одорович, В. Евцихевич, В. Красовский, Н. Нешатаев, Ю. Щербаков (впоследствии д.г.н.), М. Ковхуто, О. Денисенко, Р. Дулаева (впоследствии д.г.н.), Н. Малинкович, Н.К люкин (впоследствии д.г.н.), С. Сидор (впоследствии д.п.н.), А. Курдюков, Т. Ширко (впоследствии д.с.-х.н.), В. Ярцев, преподаватели Т. Кундо, В. Хомяков, И. Бурносов, Н. Муринчик и др.

В послевоенное время работало 1 (общей географии) — 3 (физической, экономической географии, общего землеведения) кафедры, которые возглавляли Г. Шенберг, Н. Ратобыльский, М. Ходорович, С. Моисеев, Н. Барановский, М. Плоткин, П. Соколов, И. Перекрестов, Н. Клюкин, Н. Малинкович, М. Зверев.

Несмотря на сложности послевоенной подготовки специалистов, на факультете не оставались без внимания научные разработки. Уже в 1946 г. начались научные комплексные исследования Могилевской области. В результате исследований были написаны ряд работ монографического характера, в т.ч. «Прырода Магілёўскай вобласці» П. Лярского (1959), коллективная работа «Природа Могилева и окрестностей» (1963) и др., защищены кандидатские диссертации Н. Ратобыльским, П. Лярским, С. Моисеевым, Н. Ерашовой, Г. Винкевичем и др. П. Лярским была создана научная школа начального природоведения (учебники, пособия по природоведению использовались школами ряда республик СССР-СНГ в 1970—1996 гг.). Учебники П. Лярского и Н. Ратобыльского «География», «Общее землеведение и краеведение» в 1960—2000-е гг. широко использовались студентами педфаков вузов СССР. «Пособие по краеведению» П. Лярского (1966) было признано одним из лучших в СССР. Н. Ратобыльский является одним из зачинателей разработки проблем медицинской географии в Беларуси...

В1947 г. был основан стационар для проведения полевых практик «Вильчанка», в 1958 – «Любуж» (с 1990 г. – агробиостанция), в 1960 г. заложен дендрарий. В 1957–1958 гг. работала первая в БССР станция по наблюдению за ИСЗ.

Преподавателями и сотрудниками факультета за 1945—1975 гг. было издано более 80 учебных пособий, в т.ч. и всесоюзного использования, монографий, более 2100 научных статей. В послевоенное время географическим (историко-географическим, 1956—1963) факультетом подготовлено более 3000 преподавателей: 2183 географов, 648 географовисториков, 316 преподавателей естествознания и географии. Среди выпускников - более 30 стали докторами, профессорами, кандидатами и доцентами.За весь период работы геофака на его кафедрах работало 80 преподавателей (без совместителей). В 1974 г., в год принятия решения о закрытии факультета, на 3-х кафедрах работало 16 штатных преподавателей, в т.ч. 12 (75 % — один из самых высоких показателей в БССР и СССР) — кандидаты и доценты.

Ежегодно по приглашению кафедр приезжали читать лекции известные советские географы: Б. Родоман, А. Шкляр, В. Жучкевич, Ю. Саушкин, В. Крищанович, И. Маергойз, М. Плоткин, В.Войтович, С. Ковалев, А. Слука и др.

Факультет прекратил свое существование как структурная единица в самом расцвете творческих сил в 1977 г.

Возобновлена подготовка географов была только в 1995 г. на специальности «Биология. География» (и открыта секция географии) на биологическом факультете (открыт в 1990 г., с 1997 — естествознания). Секция через год, 25.04.1996 г., была преобразована в кафедру географии и охраны природы (заведующий — д.г.н., проф. Б. Нешатаев, доцент В. Хомяков, ст. преп. Г. Ридевский, И. Шарухо, лаборант С. Букачева). В 2004 г. открыто заочное отделение («Биология и география», «География и биология», до 2014 г. выпущено — 163 специалиста). На специальностях «Биология. География» (выпуски 2000—2004), «География. Биология» (2005—2007) подготовлено 219, «География (научно-педагогическая деятельность)» (выпуски 2008—2014) — 158 человек.

Сегодня учебный процесс обеспечивают 2 лаборанта в 6 лабораториях, кабинете-музее геологии и палеонтологии, 9 преподавателей (1 д.г.н., проф.; 5 к.н., доцентов). Значительный вклад в подготовку кадров внесли заведующие Б. Нешатаев (1995–2002), В. Хомяков (2002–2008), И. Шарухо (2008–2012), А. Шадраков (2012–2014), А. Сорока (с 2014), доценты Г. Ридевский, А. Скриган, М. Смоляров, старшие преподаватели Н. Тупицына, М. Захарова, Ю. Журов, Т. Кабушева. В разные годы на кафедре работали консультанты кандидаты наук Ю. Копысов, В. Ярцев (ИГН НАНБ), А. Галкин, И. Красовская (Витебск), А. Яротов (БГУ), совместители проф. П. Лопух, Д. Иванов, преподаватели Ю. Шайтанова, Е. Мазанкова, А. Милишкевич, Г. Дорощенко, И. Гомелюк, Д. Воронюк, Д. Алексеенко, С. Галанова и др.

В планы учебных (1–4 курсы) практик включены элементы научных исследований. В 1996–2003 гг. в ходе выездных геологических (рук. Г. Ридевский), в 1998–2005 гг. ландшафтных (Ю. Журов) практик изучались наиболее значимые геологические объекты, ландшафтные особенности регионов Беларуси и приграничья России и Украины, накапливались фото- и видеоматериалы, материалы для курсовых и дипломных работ, пополнялись экспозиции кабинета геологии, гербарии, коллекции плодов, насекомых, почвенных образцов. В 1999–2010 гг. организовывались дальние комплексные практики (И. Шарухо, Ю. Журов, В. Хомяков, А. Шадраков, М. Смоляров, Е. Мазанкова и др.; от 7 дней на заочном отделении до 28 – на стационаре) практики (Север Европейской России, Сев. Кавказ и Поволжье, Украина и Молдова). С 2011 г. проведение всех практик ограничено территорией страны.

В 1990–2000-е гг. студентам приезжали по приглашению читать лекции – профессора А. Манаков (Псков), В. Аношко, О. Якушко, И. Пирожник, Я. Еловичева, В. Киселев (БГУ), И. Кирвель (БГПУ/БГУИР), И. Баринова (Москва), В. Мартынов (РГПУ), С. Бабурин, Г. Сдасюк, А. Лукашев (МГУ, Москва), А. Аронов (Минск), А. Жемеров (Харьков), А. Бобрик (Польша), доценты Л. Лисовский (Мозырь), Б. Крайко, В. Яцухно (Минск), Г. Винкевич и др. Преподаватели кафедры прошли стажировки в БГУ, Харьковском, Курском, Центрально-Европейском (Будапешт) университетах.

При кафедре работает СНИЛ картографии и краеведения (рук. И. Шарухо, 1997–2011, 2011), студенты которой ежегодно становятся республиканского, областного конкурсов на лучшую студенческую научную работу, работают по грантам, проводят плановые научные исследования в области охраны природы и рационального природопользования, ГИС, географии туризма и туристического менеджмента, агроэкотуризма, культурной географии. В настоящее время студенты разрабатывают медико-географический И географо-краеведческий атласы. карты туристических маршрутов области.

Сотрудники кафедры географии и охраны природы оказывают помощь в проведении практик на территории Могилевской области, Могилева и окрестностей студентам-географам Белорусского, Витебского, Брестского, Харьковского, Московского университетов. В 2014 г. произведен 57-й набор географов в истории вуза, 16-й с момента возобновления географической подготовки.

В настоящее время ведется подготовка по специальностям: «География. Биология» (заочное, 3–6 курсы; дневное отделение, 3–5 курсы). С 2013/2014 учебного года начата подготовка по специальности «Биология и география» (4 года обучения).

Пристальное внимание на кафедре уделяется научным исследованиям — выполнению научных проектов и грантов министерства образования, БРФФИ, БРФФИ-РГНФ по приоритетным направлениям, по реализации отдельный положений Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития, государственной программы возрождения и развития села; работе в международных проектах (ТЕМПУС и др.). Научной деятельности кафедры способствует и тесная ее связь с Могилевским областным отделом ОО «Белорусское географическое общество», который осуществляет ряд проектов ПРООН, IBB.

Уделяется серьезное внимание внедрению результатов НИР. За 2011–2014 гг. получено более 110 актов внедрения, в т.ч. в производство – более 40 (разработки маршрутов, кластеров для агроэкотуризма, рекомендации по оптимизации сети туристической, экологической инфраструктуры, зеленого каркаса Могилева, методики, программы исследований). В 2011–2014 гг. осуществлялось выполнение 4 студенческих грантов, финансируемых Министерством образования. Дипломные работы (100 %), курсовые работы на старших курсах имеют практическую направленность. Лучшие работы представляются на Республиканский, областной и другие (конкурс работ по ГИС, БГУ) конкурсы научных работ. В 2011-2014 гг. дипломами Республиканского конкурсов отмечена 21 работа (Первой категории – 5, Второй – 9, Третьей - 7).

Кафедрой за 20 лет проведено 12 конференций, семинаров республиканского и международного уровня, съезд Географического общества и Симпозиум географов (1999). Преподавателями издано более 70 учебно-методических, учебных пособий, монографий, в т.ч. создан учебно-методический комплекс «География Могилевской области» (монография, 8 пособий), издан «географо-статистический словарь Могилевской области» (3 тома, 2012–2013 гг.; описано 20000 географических объектов), изданы пособия, используемые в других вузах страны (по экономической географии, по методике преподавания географических дисциплин и др.